
Número da Pesquisa: CESOP / IBOPE / 00200
Título da Pesquisa: 
VOTO NACIONAL XV 
Local da Pesquisa: BRASIL 
Data da Pesquisa: 06 A 10/NOVEMBRO/1989 
Tamanho da Pesquisa: 3650
Universo da Pesquisa: ELEITORES

FX_ID Faixas de idade

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 16 e 17 anos
2 18 a 25 anos
3 26 a 30 anos
4 31 a 40 anos
5 41 a 50 anos
6 51 ou mais
Total

151 4,1 4,1 4,1
882 24,2 24,2 28,3
517 14,2 14,2 42,5
843 23,1 23,1 65,6
547 15,0 15,0 80,5
710 19,5 19,5 100,0

3650 100,0 100,0

SEXO

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Masculino
2 Feminino
Total

1852 50,7 50,7 50,7
1798 49,3 49,3 100,0
3650 100,0 100,0

p1 Em novembro vão ser realizadas eleições para Presidente da República. Como o(a) Sr(a) 
classificaria o seu interesse por estas eleições?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Muito interesse
2 Interesse médio
3 Pouco interesse
4 Nenhum interesse
5 Não sabe / não opinou
Total

1170 32,1 32,1 32,1
955 26,2 26,2 58,2
652 17,9 17,9 76,1
790 21,6 21,6 97,7

83 2,3 2,3 100,0
3650 100,0 100,0
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p2 O(a) Sr(a) tem preferência ou simpatia maior por algum destes partidos políticos? Qual? 
(resposta estimulada e única)

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 PMDB
2 PDT
3 PT
4 PDS
5 PTB
6 PL
7 PCB
8 PFL
9 PSDB
10 PV
11 PRN
12 Outro
13 Nenhum
14 Não sabe / não opinou
Total

308 8,4 8,4 8,4
309 8,5 8,5 16,9
338 9,3 9,3 26,2
176 4,8 4,8 31,0

25 ,7 ,7 31,7
39 1,1 1,1 32,7
26 ,7 ,7 33,5

107 2,9 2,9 36,4
74 2,0 2,0 38,4

8 ,2 ,2 38,6
287 7,9 7,9 46,5

31 ,8 ,8 47,3
1557 42,7 42,7 90,0

365 10,0 10,0 100,0
3650 100,0 100,0

p3 O(a) Sr(a) já tem candidato à Presidente da República?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Sim
2 Não
3 Não opinou
Total

2201 60,3 60,3 60,3
1408 38,6 38,6 98,9

41 1,1 1,1 100,0
3650 100,0 100,0
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p4 Em quem o(a) Sr(a) votaria se as eleições para Presidente fossem hoje? (resposta espontânea e 
única)

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Affonso Camargo
2 Aureliano Chaves
3 Fernando Collor de Mello

4 Guilherme Afif Domingos

5 Leonel Brizola
6 Lula
7 Mário Covas
8 Paulo Maluf
9 Roberto  Freire
10 Ronaldo Caiado
11 Ulisses Guimarães
12 Silvio Santos
96 Outros
97 Nenhum / branco / nulo

98 Não sabe
99 Não opinou
Total

5 ,1 ,1 ,1
25 ,7 ,7 ,8

854 23,4 23,4 24,2

125 3,4 3,4 27,6

463 12,7 12,7 40,3
413 11,3 11,3 51,6
267 7,3 7,3 59,0
258 7,1 7,1 66,0

27 ,7 ,7 66,8
20 ,5 ,5 67,3

143 3,9 3,9 71,2
274 7,5 7,5 78,7

24 ,7 ,7 79,4
106 2,9 2,9 82,3

627 17,2 17,2 99,5
19 ,5 ,5 100,0

3650 100,0 100,0
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p5 Este é o modelo da cédula que vai ser utilizado em 15 de novembro. Em quem o(a) Sr(a) votaria 
se a eleição fosse hoje? (resposta estimulada e única)

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Lula
2 Marronzinho
4 Afif
5 Roberto Freire
6 Paulo Gontijo
7 Aureliano Chaves
8 Brizola
9 Gabeira
10 Pedreira
11 Manoel Horta
12 Corrêa
13 Celso Brant
14 Maluf
15 Mário Covas
16 Lívia Maria
17 Collor
18 Affonso Camargo
19 Enéas
20 Ulysses Guimarães
21 Ronaldo Caiado
96 Outro
97 Nenhum / branco / nulo

98 Não sabe
99 Não opinou
Total

466 12,8 12,8 12,8
4 ,1 ,1 12,9

143 3,9 3,9 16,8
31 ,8 ,8 17,6

1 ,0 ,0 17,7
41 1,1 1,1 18,8

526 14,4 14,4 33,2
5 ,1 ,1 33,3
1 ,0 ,0 33,4
2 ,1 ,1 33,4

123 3,4 3,4 36,8
3 ,1 ,1 36,9

281 7,7 7,7 44,6
315 8,6 8,6 53,2

2 ,1 ,1 53,3
959 26,3 26,3 79,5

8 ,2 ,2 79,8
7 ,2 ,2 79,9

168 4,6 4,6 84,5
24 ,7 ,7 85,2

122 3,3 3,3 88,5
113 3,1 3,1 91,6

280 7,7 7,7 99,3
25 ,7 ,7 100,0

3650 100,0 100,0
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p7 Em quem o(a) Sr(a) votaria se as eleições fossem hoje, e os candidatos fossem estes? (resposta 
única e estimulada)

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Lula
2 Marronzinho
3 Zamir
4 Afif
5 Roberto Freire
7 Aureliano Chaves
8 Brizola
9 Gabeira
11 Manoel Horta
12 Corrêa
13 Celso Brant
14 Maluf
15 Mário Covas
16 Lívia Maria
17 Collor
18 Affonso Camargo
19 Enéas
20 Ulysses Guimarães
21 Ronaldo Caiado
23 Silvio Santos
97 Nenhum / branco / nulo

98 Não sabe
99 Não opinou
Total

441 12,1 12,1 12,1
2 ,1 ,1 12,1
1 ,0 ,0 12,2

138 3,8 3,8 15,9
31 ,8 ,8 16,8
35 1,0 1,0 17,8

504 13,8 13,8 31,6
5 ,1 ,1 31,7
1 ,0 ,0 31,7

23 ,6 ,6 32,4
3 ,1 ,1 32,4

262 7,2 7,2 39,6
299 8,2 8,2 47,8

2 ,1 ,1 47,9
889 24,4 24,4 72,2

6 ,2 ,2 72,4
7 ,2 ,2 72,6

157 4,3 4,3 76,9
20 ,5 ,5 77,4

449 12,3 12,3 89,7
92 2,5 2,5 92,2

259 7,1 7,1 99,3
24 ,7 ,7 100,0

3650 100,0 100,0

p8 Neste ano, a eleição vai ser reallizada em dois turnos. Em quem o(a) Sr(a) votaria, num segundo 
turno, para Presidente se os candidatos fossem:

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Fernando Collor de Mello

2 Leonel Brizola
3 Nenhum/Branco/Nulo
4 Não sabe / não opinou
Total

1797 49,2 49,2 49,2

1241 34,0 34,0 83,2
362 9,9 9,9 93,2
250 6,8 6,8 100,0

3650 100,0 100,0

Page 5



p9 Neste ano, a eleição vai ser reallizada em dois turnos. Em quem o(a) Sr(a) votaria, num segundo 
turno, para Presidente se os candidatos fossem:

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Fernando Collor de Mello

2 Lula
3 Nenhum/Branco/Nulo
4 Não sabe / não opinou
Total

1750 47,9 47,9 47,9

1317 36,1 36,1 84,0
335 9,2 9,2 93,2
248 6,8 6,8 100,0

3650 100,0 100,0

p10 Neste ano, a eleição vai ser reallizada em dois turnos. Em quem o(a) Sr(a) votaria, num 
segundo turno, para Presidente se os candidatos fossem:

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Fernando Collor de Mello

2 Paulo Maluf
3 Nenhum/Branco/Nulo
4 Não sabe / não opinou
Total

1811 49,6 49,6 49,6

1069 29,3 29,3 78,9
508 13,9 13,9 92,8
262 7,2 7,2 100,0

3650 100,0 100,0

p11 Neste ano, a eleição vai ser reallizada em dois turnos. Em quem o(a) Sr(a) votaria, num 
segundo turno, para Presidente se os candidatos fossem:

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Fernando Collor de Mello

2 Guilherme Afif
3 Nenhum/Branco/Nulo
4 Não sabe / não opinou
Total

1853 50,8 50,8 50,8

1075 29,5 29,5 80,2
458 12,5 12,5 92,8
264 7,2 7,2 100,0

3650 100,0 100,0

p12 Neste ano, a eleição vai ser reallizada em dois turnos. Em quem o(a) Sr(a) votaria, num 
segundo turno, para Presidente se os candidatos fossem:

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Fernando Collor de Mello

2 Mário Covas
3 Nenhum/Branco/Nulo
4 Não sabe / não opinou
Total

1701 46,6 46,6 46,6

1398 38,3 38,3 84,9
299 8,2 8,2 93,1
252 6,9 6,9 100,0

3650 100,0 100,0
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p1301 Pensando ainda nas eleições para Presidente da República, eu gostaria que o(a) Sr(a) 
dissesse, qual destas frases melhor descreve o que o(a) Sr(a) pensa sobre Fernando Collor de 

Mello?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Ele é o único candidato 
em que eu votaria
2 Ele é um dos 
candidatos em quem eu 
poderei votar
3 Eu não votarei neste 
candidato de jeito 
nenhum
4 Até agora, não o 
conhece o suficiente para 
opinar sobre ele
5 Não sabe / não opinou
Total

770 21,1 21,1 21,1

1356 37,2 37,2 58,2

1150 31,5 31,5 89,8

263 7,2 7,2 97,0

111 3,0 3,0 100,0
3650 100,0 100,0

p1302 Pensando ainda nas eleições para Presidente da República, eu gostaria que o(a) Sr(a) 
dissesse, qual destas frases melhor descreve o que o(a) Sr(a) pensa sobre Guilherme Afif 

Domingos?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Ele é o único candidato 
em que eu votaria
2 Ele é um dos 
candidatos em quem eu 
poderei votar
3 Eu não votarei neste 
candidato de jeito 
nenhum
4 Até agora, não o 
conhece o suficiente para 
opinar sobre ele
5 Não sabe / não opinou
Total

86 2,4 2,4 2,4

1170 32,1 32,1 34,4

1810 49,6 49,6 84,0

450 12,3 12,3 96,3

134 3,7 3,7 100,0
3650 100,0 100,0
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p1303 Pensando ainda nas eleições para Presidente da República, eu gostaria que o(a) Sr(a) 
dissesse, qual destas frases melhor descreve o que o(a) Sr(a) pensa sobre Leonel Brizola?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Ele é o único candidato 
em que eu votaria
2 Ele é um dos 
candidatos em quem eu 
poderei votar
3 Eu não votarei neste 
candidato de jeito 
nenhum
4 Até agora, não o 
conhece o suficiente para 
opinar sobre ele
5 Não sabe / não opinou
Total

417 11,4 11,4 11,4

963 26,4 26,4 37,8

1930 52,9 52,9 90,7

218 6,0 6,0 96,7

122 3,3 3,3 100,0
3650 100,0 100,0

p1304 Pensando ainda nas eleições para Presidente da República, eu gostaria que o(a) Sr(a) 
dissesse, qual destas frases melhor descreve o que o(a) Sr(a) pensa sobre Lula?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Ele é o único candidato 
em que eu votaria
2 Ele é um dos 
candidatos em quem eu 
poderei votar
3 Eu não votarei neste 
candidato de jeito 
nenhum
4 Até agora, não o 
conhece o suficiente para 
opinar sobre ele
5 Não sabe / não opinou
Total

380 10,4 10,4 10,4

1130 31,0 31,0 41,4

1816 49,8 49,8 91,1

195 5,3 5,3 96,5

129 3,5 3,5 100,0
3650 100,0 100,0
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p1305 Pensando ainda nas eleições para Presidente da República, eu gostaria que o(a) Sr(a) 
dissesse, qual destas frases melhor descreve o que o(a) Sr(a) pensa sobre Mário Covas?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Ele é o único candidato 
em que eu votaria
2 Ele é um dos 
candidatos em quem eu 
poderei votar
3 Eu não votarei neste 
candidato de jeito 
nenhum
4 Até agora, não o 
conhece o suficiente para 
opinar sobre ele
5 Não sabe / não opinou
Total

233 6,4 6,4 6,4

1482 40,6 40,6 47,0

1561 42,8 42,8 89,8

239 6,5 6,5 96,3

135 3,7 3,7 100,0
3650 100,0 100,0

p1306 Pensando ainda nas eleições para Presidente da República, eu gostaria que o(a) Sr(a) 
dissesse, qual destas frases melhor descreve o que o(a) Sr(a) pensa sobre Paulo Maluf?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Ele é o único candidato 
em que eu votaria
2 Ele é um dos 
candidatos em quem eu 
poderei votar
3 Eu não votarei neste 
candidato de jeito 
nenhum
4 Até agora, não o 
conhece o suficiente para 
opinar sobre ele
5 Não sabe / não opinou
Total

202 5,5 5,5 5,5

1018 27,9 27,9 33,4

2083 57,1 57,1 90,5

217 5,9 5,9 96,4

130 3,6 3,6 100,0
3650 100,0 100,0
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p1307 Pensando ainda nas eleições para Presidente da República, eu gostaria que o(a) Sr(a) 
dissesse, qual destas frases melhor descreve o que o(a) Sr(a) pensa sobre Sílvio Santos?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Ele é o único candidato 
em que eu votaria
2 Ele é um dos 
candidatos em quem eu 
poderei votar
3 Eu não votarei neste 
candidato de jeito 
nenhum
4 Até agora, não o 
conhece o suficiente para 
opinar sobre ele
5 Não sabe / não opinou
Total

225 6,2 6,2 6,2

1193 32,7 32,7 38,8

1927 52,8 52,8 91,6

165 4,5 4,5 96,2

140 3,8 3,8 100,0
3650 100,0 100,0

p14 No dia 15 de novembro, o local onde o(a) Sr(a) deverá votar fica:

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Perto de sua casa
2 Longe da sua casa
3 O(a) Sr(a) não sabe 
aonde deverá ir votar?
4 Não sabe / não opinou
Total

2795 76,6 76,6 76,6
686 18,8 18,8 95,4
142 3,9 3,9 99,3

27 ,7 ,7 100,0
3650 100,0 100,0

p15 E o(a) Sr(a) acredita que vai ser fácil ou difícil chegar ao local de votação no dia da eleição?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Fácil
2 Difícil
3 Não sabe / não opinou
Total

3261 89,3 89,3 89,3
296 8,1 8,1 97,5

93 2,5 2,5 100,0
3650 100,0 100,0

p16 Pelo que o(a) Sr(a) sabe, os políticos e lideranças locais costumam ou não costumam 
arrumar transporte para os moradores aqui desta área irem votar nas eleições?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Costumam
2 Não costumam
3 Não sabe / não opinou
Total

1743 47,8 47,8 47,8
1383 37,9 37,9 85,6

524 14,4 14,4 100,0
3650 100,0 100,0
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p17 E no dia 15 de novembro, o(a) Sr(a) pretende ir votar:

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Somente se for 
fornecido transporte, por 
políticos, lideranças 
locais, etc.
2 Independente de ser 
fornecido ou não 
transporte até o local de 
votação
3 O(a) Sr(a) não pretende 
ir votar
4 Não sabe / não opinou
Total

63 1,7 1,7 1,7

3539 97,0 97,0 98,7

20 ,5 ,5 99,2

28 ,8 ,8 100,0
3650 100,0 100,0

Região

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Sul
2 Sudeste
3 Centro-Oeste
4 Nordeste
5 Norte
Total

601 16,5 16,5 16,5
1668 45,7 45,7 62,2

247 6,8 6,8 68,9
958 26,2 26,2 95,2
176 4,8 4,8 100,0

3650 100,0 100,0

Cond Condição do município

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Capital
2 Periferia
3 Interior
Total

903 24,7 24,7 24,7
409 11,2 11,2 35,9

2338 64,1 64,1 100,0
3650 100,0 100,0
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Tam Tamanho do município

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Menos de 10.000 
eleitores
2 De 10.001 a 20.000 
eleitores
3 De 20.001 a 50.000 
eleitores
4 De 50.001 a 100.00 
eleitores
5 De 100.001 a 500.000 
eleitores
6 Mais de 500.000 
eleitores
Total

761 20,8 20,8 20,8

552 15,1 15,1 36,0

589 16,1 16,1 52,1

310 8,5 8,5 60,6

635 17,4 17,4 78,0

803 22,0 22,0 100,0

3650 100,0 100,0

Loc Local da entrevista

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Em casa
2 Na rua
3 No trabalho (Municíp. s/ 
setor)
Total

1915 52,5 52,5 52,5
1390 38,1 38,1 90,5

345 9,5 9,5 100,0

3650 100,0 100,0

Ativ1 Ramo de atividade

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Agricultura
2 Indústria de 
Transformação
3 Ind. de Construção/ 
Outras ind.
4 Comércio
5 Transporte/ 
Comunicação
6 Prestação de Serviços
7 Atividades Sociais
8 Administração Pública
9 Outras Atividades
10 Inativos
11 Atividades Domésticas

Total

710 19,5 19,5 19,5
520 14,2 14,2 33,7

304 8,3 8,3 42,0

412 11,3 11,3 53,3
153 4,2 4,2 57,5

513 14,1 14,1 71,6
248 6,8 6,8 78,4
167 4,6 4,6 82,9

90 2,5 2,5 85,4
526 14,4 14,4 99,8

7 ,2 ,2 100,0

3650 100,0 100,0
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Ativ2 Ramo de atividade

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não se aplica
9 Outras Atividades
10 Inativos
11 Atividades Domésticas

Total

2899 79,4 79,4 79,4
1 ,0 ,0 79,5
2 ,1 ,1 79,5

748 20,5 20,5 100,0

3650 100,0 100,0

Posição Posição na ocupação

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Empregado
2 Patrão
3 Conta própria
4 Não aplicável
Total

1844 50,5 50,5 50,5
117 3,2 3,2 53,7
997 27,3 27,3 81,0
692 19,0 19,0 100,0

3650 100,0 100,0

Instrução Grau de instrução

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Analfabeto
2 Sabe ler e escrever, 
mas não cursou o 1o. 
grau
3 1a a 3a série do 1o grau

4 4a série do 1o grau
5 5a a 7a série do 1o grau

6 8a série do 1o grau
7 1a e 2a série do 2o grau

8 3a série do 2o grau/vest.

9 Superior incompleto
10 Superior completo
Total

357 9,8 9,8 9,8
143 3,9 3,9 13,7

573 15,7 15,7 29,4

717 19,6 19,6 49,0
547 15,0 15,0 64,0

402 11,0 11,0 75,0
232 6,4 6,4 81,4

416 11,4 11,4 92,8

93 2,5 2,5 95,3
170 4,7 4,7 100,0

3650 100,0 100,0
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Estudante

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Sim e trabalha
2 Sim e não trabalha
3 Não estuda
Total

175 4,8 4,8 4,8
175 4,8 4,8 9,6

3300 90,4 90,4 100,0
3650 100,0 100,0

Renda_familiar

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Mais de 20 salários 
mínimos
2 Mais de 10 a 20 salários 
mínimos
3 Mais de 5 a 10 salários 
mínimos
4 Mais de 2 a 5 salários 
mínimos
5 Mais de 1 a 2 salários 
mínimos
6 Até 1 salário mínimo
7 Não opinou
Total

133 3,6 3,6 3,6

301 8,2 8,2 11,9

529 14,5 14,5 26,4

1007 27,6 27,6 54,0

787 21,6 21,6 75,5

692 19,0 19,0 94,5
201 5,5 5,5 100,0

3650 100,0 100,0

Chefe É chefe da família?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Sim
2 Não
Total

1760 48,2 48,2 48,2
1890 51,8 51,8 100,0
3650 100,0 100,0
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